



न्याय के लिए मेनका की तराजू

भैंस, बकरी, भेड़, मछली, मुर्गी मारकर निर्यात से अरबों की कमाई पर नहीं कोई आपत्ति

संजयान खान को हिरण भारते के प्रकरण में जमानत मिलने पर मेनका गांधी थक गई। जमानत अदालत ने दो क्योंकि कानून में इसका प्रावधान है। लेकिन पशुओं के जोवर और अधिकारों से जुड़े हर मामले के लिए मेनका गांधी स्वयं को सबसे बड़ा व्यापारधोषा मन्त्री हैं। कानून कॉमिन्ग-वेल्थ युग में सीता के आगत पर जीएम द्वारा स्वयं पूरा पर दौर चलाने के बाद राधे से पहले मेनका गांधी को अदालत में समझौते की इच्छा कर दिया जाता। सीता को खोज और राधे के कब्जे से रिहाई के प्रयास की कोई दलील सुनने के बजाय मेनका की बग से कम 14 वर्ष के ऐसे सख्त कारावास की सजा सुनाती, जिसकी सुनवाई किसी जंजी अदालत या दरबार में नहीं होती। बरकरार, अन्य प्राची संरक्षण कानून के उल्लंघन का आरोप सिद्ध होने के बाद संजयान को सजा मिलने या शाकाहार प्रोत्साहन अधिपत पर किसी को आपत्ति नहीं हो सकती। लेकिन हम जैसे पत्रकारों ने मेनका गांधी के बेहद करीबी कई रिपोर्ट (नेताओं-संपादकों-वास्तुकारों) को होटलों में हर किन्मत का कच्चा-पक्का मांस बेहद मुकड़ डंग में खाते हुए देखा है। इसी तरह भाऊव नेतृत्व वाली जिस सरकार में मेनका गांधी मंत्री रही, उसने भारत से मांस निर्यात को बढ़ावा देने के लिए अनेक कदम उठाए। स्वाभाविक है कि मांस का निर्यात बढ़ाने और भारत में पहले से रही मांस को पुरा करने के लिए उनकी पर्याप्तारी वाली सरकार ने अधिक संख्या में पशु-पक्षियों को मारे जाने के लिए पशुपालकों और मांस व्यापारियों को हर संभव सुविधाएं प्रदान कीं ताकि उनके मुलाके में वृद्धि हो। अंतर्राष्ट्रीय मंचों पर मेनका गांधी के साहसी पूर्व गांधी या अन्य अधिकारी गैरज से दावा करते रहे हैं कि पशु मांस को खरीद-फरोक में भारत जहाँ देश मात्र मात्र बहिष्कार क्योंकि हमारे यहां 9 करोड़ 30 लाख भैंस, 5 करोड़ 20 लाख भेड़, 12 करोड़ 30 लाख बकरियाँ, 1 करोड़ 60 लाख मुर्गा हैं। मतलब 21 करोड़ पशु और 40 करोड़ में अधिक मुर्गियों के बल पर भारत मलेरिया, मिव, संयुक्त अरब अमीरात, ईरान, ज़ोर्टन, सऊदी अरब, ओमान, कुवैत, कात, बॉलिवेरा, जर्मनी, बर्लिन, जापान, यमन, कांगो जैसे देशों में मांस तथा देपरा उत्पादों का निर्यात स्थिर बढ़ रहा है।

धर्म रहा जो तरह पशु रहा के रूप पर पाखंड करने वाले लोगों को क्या इस बात को जालकारी नहीं है कि भारत उन गिने-चुने देशों में मना जाता है, जहां भोज्य खाकर में मांस की सर्वाधिक खपत होती है। केरल, पश्चिम बंगाल तथा पूर्वीय राज्यों में गोमांस (बोकर) को हट है। शाकाहारी परिभाषा के अनुसार 'पशुओं' की श्रेणी में गाय, बैल, बछड़ा, सांड शामिल हैं। भैंस, बकरी, भेड़ इस श्रेणी से अलग हैं। अकेले केरल में 95 प्रतिशत लोग मांसाहारी हैं। प्रदेश के बृहदखानों में प्रतिवर्ष लगभग 15 लाख पशु, 40 लाख भेड़-बकरियाँ, 3 लाख मुर्गा और 2 करोड़ 50 लाख मुर्गियों अथवा अन्य पक्षियों को मारा जाता है। सरकारी रिकॉर्ड के अनुसार सन 2008 में मुर्गियों और अन्य पक्षियों के लगभग 19 लाख टन मांस को खपत देश में हुई। उद्योगिकरण के दौर में प्रतिवर्ष लगभग 10 लाख 95 हजार पशुओं, 1 करोड़ से अधिक भैंसों, 1 करोड़ 77 लाख भेड़ों, 4 करोड़ 50 लाख बकरियों और 40 लाख 19 हजार मुर्गों को मारकर खाकार में बेचा जा रहा है। भारत में करीब 60 लाख टन मांस खाकार में आता है और मांस के निर्यात में करीब 2,400 करोड़ रुपये की कमाई होती है। अंतर्राष्ट्रीय बाजार में हमारी सरकार और व्यापारी अधिक मांस बेचने के लिए यह दलील भी रखते हैं कि इसमें कैट और कोलेस्ट्रॉल अन्य देशों के मांस की तुलना में कम रहता है। मांस के मांस (बोक) की किसी

पर प्रतिबंध है लेकिन भैंसों का मांस (बैसे अंतर्राष्ट्रीय बाजार में इसे बफेलो बोक ही कहा जाता है) अण्डले से दुनिया भर में बेचा जा रहा है।

इतने भारी-भरकम आंकड़े पढ़कर संभव है कुछ शाकाहारी पाठकों को विचुष्का-सी होने लगे। इसलिए अपने आलोचकों या पाठकों के लिए यह स्पष्ट करना जरूरी है कि मैं जन्म से कट्टर शाकाहारी रहा हूँ और यूरोप ही नहीं, चीन, जापान, जर्मनी या फ्रांस-तंत्राजिना जैसे देशों में भी मांस या अंडा चुप किए मुझे ख़ची-फल-पनीर इत्यादि से काम चलाने में कोई कठिनाई नहीं हुई। लेकिन इसका मतलब नहीं कि शाकाहार को सही मानने वाले शाकाहारी और शिक्षारियों को दुनिया के सबसे बड़े अपराधी या पापी मानने लगे। सार्वजनिक जीवन में सक्रिय अधिपतकता दुर्लभ पशुओं के शिकार पर पहले से लगे प्रतिबंधों पर अपत से अधिक चिंता हम बात को क्यों नहीं करते कि भारतीय सहरों और गांधों में बृहदखानों को स्थिति सुधारी जाए, स्थायीय प्रशासन उनके प्रबंध को ठीक करे, विदेशों को तरह मांस की उपलब्धता तथा किसी के लिए अच्छे पशु-मुर्गी फार्म विकसित हो? दुसरी तरफ छोटे स्तर पर मांस के संघे से जुड़े गरीब लोगों को स्वास्थ्य रहा, आर्थिक शोचन से मुक्ति के लिए अधिपत शासन तथा अधिक जरूरी नहीं है? सहको-गतिधों में दौड़ते पागत कुतों और साधारण बर्गियों को भयानक करने वाले बंदरों की रक्षा के लिए दिन-रात तुफान मचाने वाली मेनका गांधी ने महत्तम दिल्ली से छोटे कम्पों तक में कुते-बंदर के हमलों से शिकार सामुग लोगों को समुचित दवाई उपलब्ध कराने के लिए किदना खयत दिया? बंदरों का उत्पात बड़ गुना लेकिन बंदर या पशु पालकर पेट पालने वाले गरीब लोग खुद धूरे मरने लगे। राजस्थान में हिरण का शिकार करने वाले को सजा दिलाने के लिए चिंतित पशु-पक्षियों ने कभी इस बात को चिंता क्यों नहीं की कि इसी प्रदेश में सामंती सार्वसिद्धता वाला कां सामुग लड़कियों के शोचन, जन्म से पहले कन्या की हत्या, दहेज अत्याचार में बहुत आगे है और ऐसे अपराधियों को क्यों तक कोई सजा हो नहीं मिल पाती? बंगाल में पशु हत्या अपराध और कोलकाता के बंदर के आंगन में निर्यात रूप से दो जाने वाली पशु बलि गुण्य। बंदर-पशु का नाच दिखाने वाला अपराधी और रेसकोर्स में छोटे दौड़ाकर लखों रुपये कमाने वाले देवता। मिथ्य में पुरुसकारी देखकर बिन्दे रोच आने लगता है, उन्हें दिन-रात टीवी चैनल और फिल्मों में गुणित चेक्स का हाथ के दुसरी पर कभी आवाज नहीं होती। पशु संरक्षण अधिपत चलाने वाले दूध तथा देपरा उत्पाद को खपत को भी अनुरोध बताया है। अब श्रीकृष्ण की पूजा-अर्चना करने वाले देश में दूध को खारोला बताया तथा दूध पाव पर आपत्ति करने को क्या माता जाएगा? असल में यह सब राजनीतिक जीवन में कुछ डोंग-पाखंड चलाने के परिमूले हैं। अन्यथा दिल्ली में सहक पर आवाज पशुओं के घुमने से होने वाली दुष्घटनाओं पर अंकुश के लिए सुप्रीम कोर्ट के अदेश पर असल में कुछ स्वयंसेवी संस्थाओं को साथ रखकर लोक परिषाम लागू जा सकते थे। दिल्ली ही नहीं, मुंबई, अहमदाबाद, लखनऊ, पटना, जयपुर जैसे जनेक सहरों में लाखों पशुओं के क्राय दुष्घटनाओं से हर साल पशुधर्म लोग मर रहे हैं। लेकिन पशुओं के क्राय होने वाली हत्याओं के लिए दण्डियों को कड़ी सजा दिलाने के लिए आज तक कोई अधील नहीं की गई। मांसाहार विरोधी और शाकाहार का प्रचार करने वाली मेनका तो और उनको समर्थक पार्टियों या अन्य संगठन सब्जी-फल उगाने और बेचने वाली को घाने से बचाने के लिए अधिपत क्यों नहीं चलते? ●

सरकारी रिकॉर्ड के अनुसार सन 2005 में मुर्गियों और अन्य पक्षियों के लगभग 19 लाख टन मांस की खपत देश में हुई।